



弘扬科学家精神 激发全社会创新活力

5月25日,由科技部、中央宣传部、中国科协主办的2024年全国科技活动周拉开帷幕,主题是“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”,重点宣传党的二十大关于科技创新重大决策部署及近年来科技创新最新成果,普及科学知识,努力让科学的光芒照进每个人的生活。

来首钢园畅享“科普嘉年华”

——2024年全国科技活动周科技创新展览速写



观众在全国科技活动周科技创新展览上观看新一代人造太阳“中国环流三号”模型。

◎本报记者 刘垠 何亮

足不出户就能登珠峰?这不是开玩笑。在北京首钢园11号馆,小朋友们正排队等待开启“双眼登珠峰”之旅。戴上VR眼镜,不仅能身临其境地感受攀登珠峰的过程,还可以一览冰川地貌景观,学到古生物知识。

5月25日—6月1日,2024年全国科技活动周举行科技创新展览,一批新技术、新产品、新材料集中亮相。与科技创新展览一同举办的科学家精神专题展,集中展示了李四光、钱学森、朱光亚、南仁东等科学家的先进事迹,图文并茂地讲述了科学家精神。

25日,北京迎来降温的雨天,但这并未影响人们参加科普盛宴的热情。展览现场,“慧眼”卫星、新一代人造太阳、“梦想”号大洋钻探船、“拉索”等国之重器齐聚亮相……200多项优秀科技创新成果为参观者打造了一场“科普嘉年华”。

科普互动激发探索热情

“神舟飞天—火箭发射”VR互动体验项目区,摘下VR眼镜的五年级学生袁宏锐兴奋地说:“从火箭腾飞到飞船入轨,这个眼镜里都能看到。”

隔壁展台同样热闹。智瞰深空(北京)科技有限公司研发的人形智能机器

人正沿着通道踏步走。当遇到行人时,机器人迅速避让让行,还会主动和人握手。目前,该机器人主要应用在电力、大数据机房等工业巡检及一些危险工作场景。

当记者路过救援消防展区时,应急管理部天津消防研究所工作人员正身披雨衣、头戴防护面具向观众科普。

“我们在体验平台上模拟复刻了台风、地震、洪灾、高层建筑火灾自救等场景,观众通过穿戴相关设备,就能体验灾害来袭时的感受。”他指着屏幕里的演示画面介绍,从橙色预警到红色预警,台风过境威力不断增强,沉浸式增强感知体验平台的震动、旋转、坠落等体感越发明显,喷淋系统也随之增大水量。

走下体验平台,一名观众感叹:“体验过后,才知道自然灾害的威力和沉浸式科普的重要。”

距离体验平台不远,模拟灭火体验装置吸引了学生的参与。他们按照提示步骤拔出保险栓、握住喷管、按下压把,对准装置屏幕上的火源进行“扫射”。灭火器喷管处的指示灯一闪一闪,灭火工作有条不紊地进行。

“火灾是生活中较为常见的灾祸,灭火却是一项专业性较强的工作。”展台工作人员告诉科技日报记者,面对不同火灾场景,必须选择正确的灭火器,才能成功救灾。

激发探索热情、孵化科学家精神,正是科普的魅力和价值所在。

在全国青少年创·造实践展示台前,不少观众驻足观摩安徽省阜南县王店孜乡亲情学校学生制作的智能仓储平台模型。该校高二学生刘佳怡告诉记者,她来自农村,萌生想法制作这个模型,源于家乡瓜果物流分类的实际需

求,正是现实生活催生了无穷的想法和妙招。

国之重器亮出硬核实力

高海拔宇宙线观测站“拉索”“中国天眼”FAST、“梦想”号大洋钻探船等国之重器模型被“请”进了展馆,呼应“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”主题,公众在科普讲解中了解、体会国之重器背后的创新技术与硬核突破。

“微缩版的新一代人造太阳”中国环流三号”看起来不起眼,原装置却是个8米多的大高个,最大直径约8米,总重470吨,等离子体离子温度可达1.5亿摄氏度,是我国目前规模最大、参数最高的先进托卡马克装置,也是开发聚变堆核心技术研究的关键平台。

由中核集团核工业西南物理研究院研发的“中国环流三号”,去年实现了100万安培等离子体电流下的高约束模式运行。在24日举行的2024年四川省科技活动周启动仪式上,该院副院长陈庆川透露,今年将运用人工智能控制实验装置安全稳定运行,实现对等离子体破裂的预测和缓解。

“梦想”号大洋钻探船展台前,工作人员正在介绍这艘我国自主设计建造的首艘大洋钻探船,总吨约33000吨,具备全球海域无限航区作业能力和海域11000米的钻探能力……

值得关注的是,该船具有全球最先进的钻探系统,建有全球面积最大、功能最全、流程最优的船载实验室,总面积超3000平方米,可满足海洋领域全学科研究要求。目前,“梦想”号进入调试和内陆阶段,预计今年内全面建成。

活动现场,在VR视频技术支持下,观众还可以在“科学”号考察船、FAST等大科学装置中漫游,了解相关仪器设备并领略难得一见的科研场景。

创新科技点亮美好生活

展厅内,新材料新装备随处可见。

一块块板材引来众人围观,乍看其貌不扬,但隔音降噪性能却特别好。

南京大学博士研究生潘鑫荣介绍,这是高性能吸隔声降噪声学超构材料,通过改变材料关键尺度上的微观结构,将声音“关”在结构中,与材料产生共振,从而消耗能量。

记者端详发现,每块板材被打上大小不同的孔洞。潘鑫荣说,板材的大小和孔洞的腔体都经过精心设计,正是依靠结构的变化,创造出高性能声学材料。当前,这些特殊材料已在飞机机翼、高铁、电站上得到应用,有望为解决低频吸隔声问题的颠覆性方案。

展区另一头,中国建筑科学研究院有限公司展出了未来建筑实验平台,平台由6套户型构成,分别按照超低、近零能耗标准,以及零能耗和产能建筑建造,探索2035年节能技术应用、展望2050年技术路径。

交通运输部展区内,全国首条山地轨道齿轨铁路沙盘吸引众人目光:齿轨列车从都江堰站出发,穿过隧道、跨越山地,爬坡行进123公里,来到四姑娘山站。

“有别于传统列车和高铁,我们创新采用‘齿轨+轮轨’双制式驱动,固定在车轴上的齿轮与轨道上的齿轨相啮合增大牵引力,最高可在480‰的坡道上安全行驶。”四川蜀道新制式轨道集团有限责任公司山地轨道技术研究院副院长刘丰源告诉记者,山地轨道齿轨铁路具有爬坡能力强、曲线半径小、投资规模小等优势,兼具生态环保、安全舒适的特点,可全季节、全天候、全地形运行。

为了让山地轨道交通落地,工程团队先后成功研制了国内首列齿轨电客车、人齿装置、牵引齿条、齿轨列控系统等国内首台装备。刘丰源表示,该铁路工程项目计划于2025年底试运行。届时,这条山地轨道齿轨铁路将串联起四川山区丰富的旅游资源,打造文旅融合新业态,助力乡村振兴。

(科技日报北京5月25日电)

共赴科技盛宴 感受创新力量

——各地各部门组织开展丰富多彩宣传活动

◎本报记者

2024年全国科技活动周于5月25日拉开帷幕,活动将持续至6月1日。全国各地、各有关部门突出“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”主题,围绕党的二十大关于科技创新重大决策部署,以及近年来科技创新最新成果,组织开展了丰富多彩的科技宣传活动。

推动科技走进生活

什么是基因?基因和生命有什么关系?25日,青岛华大基因研究院工作人员程熙萍手持细胞模型与公众一起探秘基因,解码生命。当日,在2024年青岛科技活动周启动仪式上,一场以“新·立潮头·质·向未来”为主题的成果展,汇聚了一批新兴产业和未来产业的代表参加。现场还展出了青岛能源所自主开发的钙钛矿太阳能电池组件等成果,各项前沿技术均展现了青岛培育发展新质生产力的新面貌。

作为研制生产国内首支宫颈癌疫苗的科技企业,厦门万泰沧海生物技术有限公司在科技周期间也向社会开放研学和参观。“希望让更多人了解国产疫苗严谨的科研流程、先进的生产设备和严格的质量管理体系,增强对国产医药产品的信心。”该公司董事长李世成说。

“火种点亮天地,开启新的世纪……”在科普文艺歌曲《放飞科技的春天》的歌声中,2024年湖北省科技活动周暨武汉市科技活动周拉开序幕。“爸爸快

听,我的声音变成佩奇的了。”市民李辉带着4岁的女儿来到科技活动周主场展览馆,小姑娘对AI语音合成体验十分感兴趣。

这场展览聚焦新一代信息技术、医药健康、现代农业等新兴产业,不仅展示了警用无人机、排爆机器人、生物人工肝、马赫E10in1超高速电驱动等产品,还设有自然灾害与火灾自救训练、XR头盔等多种形式的互动体验活动。

在陕西延安,延安大剧院南广场上人头攒动。金黄色的苹果、香气浓郁的甜瓜……秦脆、维纳斯黄金、甜美人、博洋等瓜果蔬菜展台上,农产品展示、现场品鉴活动及气象科学宣讲吸引了不少种植户前来咨询。

近年来,高水平科技自立自强扎实推进,生命科学、人工智能、智能制造等前沿产业快速发展,一系列重大科技成果令人振奋。

各地参展观众纷纷表示,科技活动周是一项推动科技走进生活、惠及群众的群众性科普活动,更是贯彻科技支撑发展理念、营造创新氛围、展示科技力量、分享科技成果的重要举措。

营造科技创新氛围

一年一度的科技活动周,是传播科学知识、科学方法的科普盛宴,更是提升公众科技素养的大讲堂。活动期间,河南向民众免费开放中原食品实验室、河南大学、中国文字博物馆、河南省科技馆等一大批高水平创新平台和科

普场所。

“万名科技人员走进学校、走进企业、走进街道社区和田间地头开展各种科技活动,让公众在参与中开阔科学眼界、在体验中获取科学新知、在互动中感受科技魅力。”河南省科技厅科技人才与科普处处长邢宇辉介绍,河南省科技厅将采取直播、微视频等方式开展线上科普宣传活动,打造“永不落幕”的科技活动周。

一朵朵科技之花正在雪域高原上竞相绽放。25日,2024年西藏自治区科技活动周在山南市启动,拉萨、昌都、那曲等七地市也同步开展了丰富多彩的科技活动。拉萨还组织开展了气象科技周和地震科技周,向公众展示气象和地震领域的最新科技成果,增强了公众对自然灾害的认识和防范能力。昌都则结合当地实际,开展了“增强国防意识,翱翔蓝天梦想”线上科技周活动,普及国防知识和航空科技。

科学家精神是中华民族宝贵精神财富。25日,河南、陕西、西藏等地在科技活动周现场发起了“弘扬科学家精神”的倡议,湖北省还集中展示了6名女性科学家在生命科学、资源与环境、数字信息技术、新材料等领域取得的科创成果,生动展现了“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神。

此外,科技活动周期间,各地广大科技工作者和科普工作者深入社区、学校、乡村等基层单位,以更鲜活、更有趣的方式向公众传播科普知识。

西藏自治

自治区科技厅党组成员、副厅长扎西杰表示:“我们会利用科普讲座、科技展览、互动体验等多种形式,让公众亲身感受科技的魅力,增强对科学的兴趣和认知。我们还将加强科普宣传,让科学知识和科普活动深入人心!”

播撒科学素养种子

科技不仅改变了人们的生活,更点亮了孩子们对未来的梦想。

“探索海洋最深处马里亚纳海沟,我们虽然经历了数次狂风暴雨,但是却收获了最美丽的彩虹!”24日晚,在海南省第二十届科技活动周启动仪式现场,中国科学院深海科学与工程研究所首席技师周皓,结合深海科考人搏击于惊涛骇浪中的珍贵视频画面,饱含深情地讲述科研一线经历,收获了现场青少年观众热烈的掌声。

在科普大集“海Na未来”化学科普基地展台前,孩子们争先恐后地体验趣味化学实验、求解氢氧燃料电池的工作原理。“过去我们主要在实验室里做科普,面对的群体有限。下一步,

科技日报北京5月25日电(记者马爱平)25日18时—21时,由科技部主办,科技部科技人才交流开发服务中心、北京天文馆、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、中国古动物馆承办的2024年全国科技活动周“科学之夜”在中国古动物馆、北京天文馆联动举办。

傍晚时分,北京天文馆的工作人员身着宇航服,热情迎接每一位到访的游客。在他们的引领下,游客仿佛踏入了一个浪漫的星海世界,开启一场充满奇幻与探索的天文馆夜游之旅。

特色活动“大美星空”以其独特的实景星空讲解,深深吸引了众多天文爱好者驻足观看。在科普剧场中,《天上的宫殿》《童年太阳系》和《奔向月球》三部引人入胜的科普节目接连上映,为观众们展现了一个别样的星空世界。

在北京天文馆的广场上,专业的天文人员正在指导爱好者们如何使用望远镜观测星空。在一旁的手工艺区,工作人员正带着孩子们制作天文主题手工艺品,孩子们动手打造出属于自己的“小星球”。

中国古动物馆副馆长葛旭介绍,今年的“科学之夜”为观众呈现了一系列丰富多样的科普活动。其中有“走近科学家”院士科普讲座、新书《恐龙五宝驾到》发布、《恐龙到底是怎么灭绝的呢?》主题科学表演秀演出。此外,现场还有“中国第一龙”许氏禄丰龙骨骼的搭建展示。更有趣的是,游客们还可以参与到“沉浸式剧本杀”和儿童剧《恐龙五宝驾到——了不起的中国恐龙》中,体验科学的魅力。

许氏禄丰龙这种生活在侏罗纪早期的植食性恐龙,在“科学之夜”上成为小朋友追逐的焦点。通过3D扫描技术,一个缩小版且适合拼装的禄丰龙模型首次亮相。在中国古动物馆内举办的“沉浸式剧本杀”,故事主线围绕脊椎动物演化事件展开。通过过关打卡的方式,游客们不仅能在寻找线索的过程中学习到丰富的古生物知识,更有机会揭开化石背后隐藏的神秘故事。



在全国科技活动周“科学之夜”活动中,北京天文馆的工作人员为观众讲解天文知识。

观众在全国科技活动周科技创新展览上观看人形智能机器人现场表演。

在2024年安徽合肥科技活动周启动仪式现场,科普剧表演、科创产品展览展示、青少年机器人表演、航模展、无人机表演等丰富多彩的活动,让青年学子亲身感受到了科技魅力,激发了探索未知的热情。

安徽省科技厅科技人才服务处相关负责人表示,围绕量子技术、聚变能源、深空探测、人工智能、新能源汽车等高新技术领域,生命健康、环境保护、碳达峰碳中和等公众关切领域,以及防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全等各类公共安全领域,安徽各地将开展200多场特色科普活动。

在科技活动周,从海洋到天空,从实验室到基层广阔天地,青少年们的幼小心灵里,种下了对科学的好奇和热情。

(记者王禹涵 宋迎迎 符晓波 吴纯新 孙越 杨宇航 王祝华 洪敬谱)

本版照片均由本报记者洪星摄